

Исходя из данных таблицы 1, можно сделать вывод, что развитие информационной экономики практически завершено – в 2020 году 85% населения и 95 % организаций используют сеть Интернет (для сравнения в 2011 их было только 35 % и 79 % соответственно). Таким образом, слияние онлайн- и офлайн-сфер стало возможным благодаря почти всеобщей подключенности к Интернету и стремительному распространению сенсорных устройств, т.е. главное условие для развития цифровой экономики было создано. Однако, только половина от данного населения (42 % в 2020 году) использует онлайн-услуги. Что касается организаций, то несмотря на то, что в 2020 году взаимодействуют с поставщиками и потребителями 88 % и 79 % соответственно (против 40 % и 30 % в 2011 году), однако меньше половины из них исключительно посредством цифровизации (28 % электронных продаж, 39 % электронных закупок, 30 % используют облачные сервисы).

Таким образом, цифровая экономика – процесс постепенный, но необходимый, жизнь становится проще, оптимизируется деятельность, ускоряются бизнес-процессы. В каждой отдельной организации необходимо простое упорядочивание управленческих и рабочих процессов (внедрение новых схем) с помощью ИТ-индустрии.

Список использованных источников

1. Ковалев М.М., Головенчик Г.Г. Цифровая экономика – шанс для Беларуси: монография. – Минск: издат.центр БГУ, 2018. – 327с.

УДК 338.01(476)

Мария Дудо

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННАЯ РЫНОЧНАЯ ЭКОНОМИКА: БЕЛОРУССКАЯ МОДЕЛЬ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

В Республике Беларусь в качестве перспективы принята модель социально ориентированной рыночной экономики, которая строится на принципах конституционных гарантий личных прав и свобод

граждан, свободы предпринимательства, выбора профессии и места работы, равенства всех форм собственности, гарантии ее неприкосновенности и использования в интересах личности и общества, социальной защиты нетрудоспособных.

Социально-ориентированная рыночная экономика – это определенный тип экономической системы, который отличается высоким уровнем экономического, политического, социального развития и обеспечивает достижение существенного уровня благосостояния и качества жизни, социальной справедливости и защищенности. [1, с. 290]. Можно констатировать следующие признаки данной модели социально-экономического устройства. Во-первых, подобная модель должна характеризоваться высоким уровнем экономического развития, который проявляется в производстве ВВП на душу населения, развитостью социальных и политических институтов, которые гарантируют и развивают основные права и свободы граждан. Во-вторых, этой модели имманентна прогрессивная направленность. Действительно, характер развития рыночной экономики цикличен, но положительная тенденция развития больше свойственна той системе, которая в состоянии аккумулировать весь творческий потенциал населения. В-третьих, социально-ориентированная экономика не ставит своей целью только поддержку малообеспеченных слоев граждан, она должна защищать и работающих по найму. [1, с. 288]. К количественным критериям социально-ориентированной экономики относятся: место социальной политики среди приоритетов развития, распределение социальных функций между государством и иными субъектами хозяйствования, доля государственной собственности в экономической системе, объем перераспределяемого ВВП. [1]

Главными составляющими социальной рыночной экономики являются рынок и государство. При этом соотношение между социальным благосостоянием и экономическим ростом не может обозначаться строго, поскольку оно будет, несомненно, зависеть от конкретных условий реализации модели экономической системы. Такая вариативность структуры социальной рыночной экономики как бы заложена самой этой формулой, в которой «социальная» и «рыночная» сосуществуют на равных.

В первом десятилетии XXI века в Беларуси завершен, в основном, переход к экономике рыночного типа, сформирована

необходимая законодательная нормативная база устойчивого развития, создана многоукладная экономика, формируются рыночная инфраструктура и конкурентные рынки товаров и услуг, капитала и рабочей силы. Выполнены намеченные на этот период задания Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития по решению основных ключевых проблем – замедлились темпы снижения численности населения, снизился более чем в три раза уровень бедности (малообеспеченности) населения, улучшилась структура производства и потребления, реализуются крупномасштабные меры по развитию здравоохранения, образования, жилищного строительства, а также по сохранению окружающей среды и рациональному использованию природных ресурсов.

Главная цель развития страны на 2021–2025 годы – обеспечение стабильности в обществе и рост благосостояния граждан за счет модернизации экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека. Качественное развитие будет обеспечено путем повышения производительности труда и создания новых рабочих мест, увеличения емкости внутреннего рынка, улучшения деловой среды, снижения рисков и издержек инвесторов и бизнеса. В этих целях будет налажен более тесный диалог между обществом, бизнесом и государством.

Не менее важно сократить зависимость экономического роста от углеводородного сырья, нарастить экспортный потенциал за счет высокотехнологичных товаров.

Одна из главных задач – обеспечить устойчивый рост реальной заработной платы и иных доходов населения. Это базовая основа для благополучной, качественной и безопасной жизни людей.

В Беларуси приоритетным источником получения дохода является заработная плата, доля которой в структуре денежных доходов в период с 2010 до 2020 годы варьируется от 63,1 % до 64,8 %. Доходы от предпринимательской и иной деятельности составляют 7,4 %, трансферты населению – 23,0 %, доходы от собственности – 2,4 %, прочие доходы – 2,4 %.

В структуре расходов консолидированного бюджета в 2020 году социальные расходы стали самыми значительными – 44,4 %. Из них 17,8 % предусмотрено на образование, 15,3 % – здравоохране-

ние, 8,1 % – социальную политику, 3,2 % – физическую культуру и спорт, культуру и средства массовой информации.

Таким образом, социальная ориентация белорусской модели социально-экономического развития проявляется в повышении уровня и качества жизни людей, защите интересов жителей республики. Это выражается в активной социальной политике Республики Беларусь: инвестициях в здоровье, образование, профессиональное и культурное развитие личности, а также в адресной социальной помощи.

Список использованных источников

1. Базылев Н., Социально-ориентированная рыночная экономика и ее эволюция / Базылев Н., Базылева М.// Экономический вестник, выпуск 3 №2 /[Электронный ресурс] Институт приватизации и менеджмента – 2003. – Режим доступа: www.ipm.by/pdf/2-36294.pdf - Дата доступа 11.11.2021

2. Официальный сайт Министерства Экономики Республики Беларусь [электронный ресурс]. Дата доступа 28.12.2021. Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/>

УДК 330.564(59)

Светлана Жуковская
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ОСНОВНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ ОЦЕНКИ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАЦИИ

Благосостояние общества во многом определяется его возможностями или потенциалом, называемым национальным богатством. Благосостояние – состоятельность населения государства, социальной группы или класса индивида материальными, финансовыми, социальными и духовными благами. Благосостояние выражается системой показателей, характеризующих уровень жизни, таких как: уровень распределения доходов, уровень бедности, качество жизни, уровень занятости, показатели образования и здоровья.